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Pentru streinătate îndoit

Partidele politice 'Profesorii şi profesoarele din învăţământul
secundar numiţi de resortul instrucţieiIn cuvânT,1'1» iinută la adunarea de 

reorganizare a . <>rtidului naţional, d-1 Mi- 
hai Popovici, i. ml jezoriului industriei, a 
lămurit atât â?-"fiumos care este rostul 
partidelor polr'-e în viaţa unui stat.

Ele sânt .. ^cesare — a zis dl Popo
vici — fiind că"acolo se plămădesc ideile, 
se frământă puerile, se judecă împreju
rările, prin pr^tica lucrărilor, de către 
obştea locuitorilor, dând ast-fel material 
de legiferat conducătorilor.

Bar prin explicarea aceasta, d-1 Mi- 
hai Popovici a îngrădit rostul fiinţărei par
tidelor politice, lăsând să se vadă că nu-şi 
are *ocul ori-cere încercare de partid, în- 
tr un stat bine chibzuit. Acele partid e iiii- 
mai îşi au drept de existenţă cari ştiu 
contribui pi in discuţiunile din sânul lor, 

Progresul statului, adică part’dele cu 
muncă pozitivă. Partidele înjghebate din 
interese particulare, înguste, sau cele cari 
strunesc membrii lor sub scutul ideilor 
utopice, sub farmecul unei fascinaţiuni 
^svoltată de-o singură persoană — şi la 
n°i am avut acest cult de persoane — 
aceic partide sânt efemere.

Trebuie să ne uităm dar în trecutul 
palidelor politice .sau dacă partidul este 
O0, la activitatea lui, ca să vedem dacă 

j«j are rostul să existe sau nu.
Cu atât inai mult, când cercetezi

^ecutul unui partid şi vezi in acelaştimp
activitatea lui de astăzi corespunzătoare
ai munca folositoare în serviciul neamu-
|U1, — trebuie să fi mulţumit şi să-l spri-
iineştb . .
* V Poţi alege oii-care partid iţi place,
^af dacă eşti om de convingere, ţi-î alegi 
c acela care aduce mai mari servicii 

neainidm şi este mai apropiat de părerile 
tale. E bine însă să te apropii de un ast
fel de partid chiar dacă nu toate princi-

Spuneam de rândul trecut că pământ 
este destul ca să aibă tot săteanul care 
n'are acum şi că fie-căruia îi va veni 
parte din împărţeala ce se va face. 
Trebuie să se ştie că toate pămân
turile sânt scrise gata, protocoalele dea- 
semenea şi hârtiile lor, aşa că împărţirea 
de pământ să poată începe chiar toamna 
aceasta. Putem dar aştepta câte-va zile 
încă, cu nădejdea cea bună în su
flete.

Legea porunceşte că în 30 de zile 
socotite dela ziua în care ese tipăritura în 
Gazeta oficială — toţi proprietarii ale că- 

% ror moşii vor fi împărţte trebuie să facă 
la judecătoria de ocol o declaraţie în 
scris despr? proprietatea lui. Primăriile au 
în datoria lor ca în 8 zile să strângă a- 
ceste date şi să le trimită comisiilor 
locale.

Loturile de pământ
Vor fi trei feluri de loturi de pă

mânt :
1) Ict de întregire, 2) lot întreg şi 

• 3 lot de colonizare.
Colonizarea se va face cu fraţii cari 

vor voi să vină în ţara noastră, acolo 
|  unde va fi pământ destul şi săteni de im- 
Ij'proprietărit nu s’ar mai afla. Apoi se va 

ite pământ de colonizare fraţilor noştri din 
■Munţii neroditori, fiind-că e drept să li se 
* dea şi lor din ce să-şi scoată pâinea de 

toate zilele.
Loturile se vor tăia după puterea de 

1 /  muncă şi mijloacele pe cari le au cei ce 
vor fi împroprietăriţi. Se va ţine seamă 
de bunătatea pământului: din pământul cel 
slab se va da mai mult de cât din cel 
gras.

Loturile vor fi proprietatea fie-cărui 
tŞran ; aşa dar odată ce li se dă, ei vor 
fi proprietari cu toate drepturile asu
pra lor.

Uneltele de pe moşiile împărţite vor 
putea fi cumpărate de sătenii cari iau 
moşia, adică vor cumpăra plugurile, carele, 
vitele şi alte lucruri trebuitoare la munca 
câmpului.

fi Plata Pământului. • \
Pământul împărţit se va plăti. Nimic 

ou se dă în cinste, fiind-că uu poţi fi

Pdle lui sânt în concordanţă cu ale tale. 
Fiind-că înainte de eul nostru trebuie să 
punem mulţimea locuitoiilor ţârei, a po
porului. Numai atunci poţi cu drept a fi 
primit in viaţa publică când înţelegi să 
pui totdeauna interesul tău pe al doilea 
plan.

Partidele politice cari uu sunt bazate 
pe acest principiu de renunţare la intere
sele particulare, nu corespund menirei a- 
devărate unui partid de guvernământ. 
Interesul obştesc este grija şi datoria a- 
ceslor partide de guvernământ.

Şi acum, privind — cum a făcut-o 
d-I Mihai Popovici la trecutul partidului 
naţional, la activitatea lui de azi şi la ros
tul lui în viitor, urmărind înfăptuirea ce
lor mai înaintate reforme democratice pe 
toate terenurile activităţei de stat — de 
sigur că nu rămâne îndoială că acest par
tid are caracterul acelora de guvernământ, 
în afară de motivarea că de fapt astăzi 
conduce Ardealul. Tot ast-fel mâine poate 
duce frânele României Mari.

Bineînţeles că numai atunci va lua 
această sarcină când se va întregi cu forţe, 
caractere din toată ţara mare românească; 
când reorganizat pe bazeie democratice 
ce îşi aşează astăzi, va lucra continuu 
pentru binele general.

Apelul pe care l’a făcut d-1 Mihai 
Popovici in adunarea dela Braşov îşi are 
dar rostul său binecuvântat şi sperăm că 
va fi urmat cu dragoste de către toţi cei 
cari vor să ajute munca partidului naţio
nal — luptătorul şi cuceritorul libertăţei 
neamului românesc dintre Carpaţi şi Tisa 
—partid care a întrunit in trecut toate su
fletele româneşti şi care va strânge de aci 
înainte toate energiile cu cari împreună 
să sirâba’ă drumul muncei grele ce şi-a 
propus.

stăpân pe un lucru fără să dai bani
pe ei.

Preţul se va face pe iugăr, aşa cum 
a costat iugărul de pământ la 1913. Astăzi 
în 1919, un iugăr de pământ costă 3000 
coroane. Ţăranul va plăti numai preţul 
dela 1913, adică 500 coioaî e. Banii nu-i 
va da odată ci în vreme de 50 de ani 
Pentru un iugăr plăteşte pe fie-care an 
câte 10 coroane, iar după 50 de ani nu 
va mai avea nici o datorie.

Este cum se poate mai lesnicios. 
Câştigi numai de pe un iugăr pe an 500 
coroane, dând rata de 10 coroane — îţi 
rămân 490 coroane venit. Dacă scoatem 
darea şi camăta, rămâne 475 coroane ve
nit curat.

Cum s’ar putea mat bine şi potrivit 
cu sărăcia de azi a ţăranului.

Cei cari n’au bani de loc, la plata 
loturilor — adică prima rată — îi va a- 
juta o bancă (Banca agrară) cu dobândă 
mică de tot,

Ţăranul cu acest mijloc, ori cât de 
sărac, poate plăti în 50 de ani pământul 
care îl capătă. Dacă are de unde şi-i 
merge bine, poate plăti şi în câîe-va rate 
totul. După cum se arată viaţa, mi se 
pare că în cinci până Ia zece ani ţăranii 
se vor scăpa de datorie.

Cine va căpăta  păm ânt.
Capătă pământ, aşa cum statoreşte 

legea, pe rând:
1) Capii de familii (servitor şi mun

citor) schilozi din război, cari se ’află pe 
moşia care se împarte. Dar numai cel în 
stare să mai muncească pământul, el sau 
familia lui.

2l Toţi servitorii şi muncitorii agri
coli de pe moşie caii au muncit în cei 
din urmă doi ani pe moşie, fără să îie 
schilavi din război.

3) Toţi capii de familie ajunşi ne
putincioşi în vremea războiului, cari însă 
pot munci ei sau familiile lor pământul. 
Toate văduvele şi orfanii din război întră 
în acest loc,

4) Capii de familie cari au făcut 
slujbă militară în război şi sânt teferi.

5) Bărbaţii neînsuraţi dar schilavi 
din război.

6) Bărbaţii ne’nsurati cari nu sânt 
schilavi, deşi au fost în război.

7) Familiile celor mobilizaţi cu ord. 
Consiliului Dirîgent.

8) Cei duşi în streinătate sau întorşi 
acasă; sau familiile lor numai dacă n’au 
alt susţinător.

9) Capii de familie cari n’tu fost în 
război.'

10) Bărbaţu ueînsuraţi cari n’au fost 
în oaste în vreme războiului.

Cât pământ se va da
Toţi acei cari au o moşie mai mare 

de 5 jugăre nu sânt luaţi în seamă la 
împărţire, până nu se împlinesc lipsurile 
celor cari sânt înşiraţi mai sus. Fie-că 
sânt trecuţi în cele 10 puncte de mai sus 
sau nu, dacă au mai mult de 5 jugăre nu 
capătă până nu iau cei fără pământ.

Apoi vine Ia rând cei cu mai puţin de 
5 jugăre până li se împlineşte pământul 
la 5 jugăre.

Numai după cei lipşiţî, şi în rând 
cu ei, vor fi mulţumiţi şi ceilalţi.

Măsuri diferite
Ca să nu se înstrăineze pământul de 

către cei interesaţi, Cosiliul dirigent a luat 
măsuri ca dela 10 Ianuarie 1919 începând 
ori ce vânzare nu este ţinută în seamă, dacă 
trece de 10 iugăre de pământ.

Cu mijlocul acesta pământul nu poate 
fi înstreinat aşa ca să n’aibă cum fi îm
părţit. *

Despre toate cele ce se vor petrece 
între proprietari şi săteni, fie că se înţeleg 
îie că nu, comisia loca’ă va lua protocol 
şi-l va înainta comisiei judeţene. Aceasta 
va aduce hotărâri. Dar atât proprietarii 
cât şi ţăranii se pot plânge împotriva 
acestor hotărâri dacă nu le convin, la Con
siliul superior diu Cluj iar în privinţa pre
ţului la Curtea de apel tot din Cluj.

Trebuie să se ştie că înainte de toate, 
legea se gândeşte ia săteni şi numai bi
nele lor îl vroeşte. Cei cari vor să ştie 
inai mult despre împărţeala de pământ, 
n’au de cât să se ducă la primăria comu
nei şi să ceară legea s’o cetească.

Noi am dat aceste lămuriri ca să 
vadă sătenii că la Sibiu s’a lucrat cu râvnă 
şi cu dragoste de popor, că partidul na
ţional din care este format Consiliul 
dirigent a rămas acelaş sprijinitor ai po- 
poruiui şi le-am mai dat ca să punem 
capăt minciunilor scornite de duşmani că 
legea nu ocroteşte pe toţi sătenii de 
opotrivă.Dela Liga Gonsuai itorilor

Comitetul ligei, după cum aflăm, a 
făcut paşii necesari în vederea repatrierii 
streinilor, provocând astfel pe cale natu
rală scăderea chiriilor şi iefiimrea mijloa
celor de traiu.

Comitetul a făcut în sensul acesta o 
adresă energică către Consiliul Dirigent. 
„Liga“ se va declara secţie a ligei din 
Bucureşti, cu care va sta în permanentă 
legătură, cerându-i instrucţii şi la nevoie 
şi sprijinul.

In şedinţa de ieri a comitetului s’a 
hotărît acceptarea în sânul ligei a tuturor 
locuitorilor d’n oraş, fără deosebire de 
naţionalitate şi sex.

Pentru a putea fixa preţuri conve
nabile, atât pentru consumatori cât şi 
pentru comercianţi şi producători, comite
tul a aflat de cuviinţă să trimită la Ga
laţi un delegat, care să cunoască preţu
rile de acolo; pe de altă parte comitetul 
va coopta ca membru pe d-nul Coma- 
nescu, controlorul comercial din loc, care 
cunoaşte facturile tuturor articolilor şi 
astfel e în măsura a da toate informaţiile 
necesare.

Comitelui va ţinea apoi o şedinţă, la 
care vor participa şefii organizaţiilor in
dustriale şi comerciale, căutând mai întâi 
prin bună înţelegere să stabilească pre
ţuri reduse.

Comitetul speră, că la începutul săp- 
tămânei viitoare se vor simţi efectele ac
tivităţii „Ligei“.

Jandarmi din Pesta — in Ardeal
De câteva zile Braşovul şi împrejurimile 
sunt inundate de foştii jandarmi unguri, 
veniţi de prin Budapesta. Ceea-ce este 
mai rău, e că unii dintre aceşti foşti jan
darmi au permise de dus şi întors la Bu
dapesta, pe când Românilor ie este inter
zis de a face acest drum.

Ne pare curios faptul. Nu cred cei 
în drept că pot unelti aceşti cunoscători 
ai vieţi bolşeviste ?

Liceul „Dragoş“ din Sighet: Dr. 
Eugen Széles, prof. titular şi director, 
Flore Al. George, prof, titular, Romulus 
Cioflec, profesor titular, Horea Avram, 
profesor suplinitor.

IJceul „Simion Bărnuţiu“ din Şimleu:
Dr. loan Osian, profesor titular şi director, 
Rousselot Emil, prof. suplinitor, Io in Co- 
drea, prof. suplinitor, Petru Ilieşiu, profe
sor suplnitor.

Liceul din Timişoara: Silviu Bejan, 
profesor titular şi director, Iordache An- 
ghelescu, profesor provizor, Constantin 
Cioflec, profesor titular, Augustin Coman, 
profesor provizor, Aurel Halerevici, profe
sor, G. Cfhricaş, profesor provizor, Nico- 
lae Ribariu, profesor provizor.

Liceul „Alex. Papiu llarian“ din Târgu- 
Murăş; Dr. Petru Hetcou, profesor titular 
şi director, Ştefan Roşian, profesor supli
nitor, Emil Uştea, profesor provizor, Tra- 
ian Popa, profesor provizor, Iustin Harşa, 
profesor titular.

Liceul „Regele Ferdinand“ din Turda: 
Petru Suciu, profesor titular şi director, C.
S. Ccdreanu, profesor titular, Ilie Marinca, 
prof. suplinitor, loan Nanu, prof. provizor,
I. Iasiuski, prof. suplinitor-

Şcoala reală superioară din Arad: Pa- 
vel Percea, profesor titular şi director, 
Dumitru Panaitescu, profesor provizor, 
A’ex. N. Ispas, prof. provizor.

Şcoala , reală superioară din Braşov: 
Gheorghe Chelariu, prof. titular şi director, 
Mihai H. Iliescu, prof. provizor, Dr. Karol 
lahn, profesor titular, Aurel Dinu, profesor 
provizor, Dr. Gustav Graef, profesor titular, 
Dumitru Teodorescu, prof. titular, loan 
Odor, profesor titular, D. Perieţeanu, prof. 
provizor, C. Glodaru, prof. provizor, Dr.
I. Stoian, profesor suplinitor.

Şcoala reală superioară din Oradea- 
mare: Dr. Vasile Kirvai, profesor titular şi 
director, Dr. loan Georgescu, profesor ti
tular, N. A. Constaniinescu, prof. provizor 
Gavril Toth, profesor suplinitor.

Şcoala reală superioară din Deva: 
losif Botean, profesor titular şi director,
1. Dumitrii), pofesor provizor, I. D. Dan- 
gorozi, profesor, D. Mancîulescu, profesor 
provizor.

Şcoala reală superioară din Timişoara: 
Ascaniu Crişan, prof. provizor, şi director, 
Teodorescu Stoica, prof. provizor, George 
Birăescu, profesor suplinitor, G. Ştefănescu 
profesor titular, René Bras.v, pri fesor 
provizor.

Liceul de fete din Arad : Dr. Lazar 
Nichi, prof. titular şi director, Hermina 
Arjoca, prof. titulară, Octavia Ciuhandu, 
prof. titulară, Hortenzia Bogdan, ţ rof. ti
tulară, Elena Damian, prof. provizoară, 
Volumia Baltă, prof. titulară, Smaranda 
Ştefănescu Archip prof. provizoară, Tulia 
Bogdan, prof suplinitoare.

Liceul de fete „Regina Maria“ din 
Cluj ; Nicolae Bogdan, prof. titular şi di 
rector, Maria Giuglea, prof. titulară, Me- 
lania Drăgan, prof. provizoară, M?ria 
Brogovean prof provizoară, Y and Griffiths 
Bdbin, prof, Eugenia Belu, prof. provi
zoară, Victoria Constaniinescu, prof. pro- 
vizoară.

Liceul de fete din Or dea-mare: 
Ştefan Scridon, prof. titular şi director, 
Lavinia Petrovan, prof. provizoară, Valeria. 
Radu, prof. suplinitoare, Ersilia Braso- 
veanu, prof. provizoară, Maria Tarnovsky, 
prof. provizoară.

Liceul de fete din Sibiu: Dr. Vasile 
Bologa, prof. titular şi director, Elecnora 
Lemény, prof. titulară. Olga Teohar, prof. 
provizoară, Eugenia Tcrduşan prof. titu
lară, Ana Tretinescu, prof. provizoară, 
Silvia Porsche, prof. titulară, Maria Şte
fănescu, prof provizoară, Sabin Opreau, 
prof. titulară, I. U. Soricu, prof. titular.

Liceul de fete din Timişoara : Dr. 
Cornel Maghetiu, prof. provizor şi d'rector, 
Alexandrina Georgescu, prof. provizoară, 
Maria Cioflec, prof. suplinitoare, Marga
reta Delavrancea, prof. provizoară, Lucia 
A. C. Popovici, prof. Elena Petrescu, prof. 
provizoară, Emilia Sabotin/ prof. provi
zoară.

Şcoala superioară de fete din Braşov: 
Nicolae Orghidan, pro?, titular şi director, 
Eugenia Orghidan, prof, titulară, Elvira 
Pop, prof. suplinitoare, Matilda Rrănescu, 
prof., Nat. Popescu Antoniu, prof prov., 
Lucia Ursulescu, prof. supl., Coralia Ni- 
ţescu, prof prov. Maria Puşcariu, prof.. provi
zoară., Virginia Ursu, prof. titulară, Aurelia 
Niculescu, prof. provizoară, Paula Teohar,: 
prof. provizoară.

Şcoala superioară de fete din Siglmt, 
Cornel Sânjean, prof. titular şi director- 
Angela Andieescu, prof. provizoară, Eli

sabeta Al. George, prof. provizoară, Ame- 
lia Drăghiceanu, prof. provizoară, Irina 
Berinde, prof. titulară, Maria Bălăcescu, 
prof provizoară, Ecaterira Bonetu, prof. 
provizoară, Emmy Sabo, prof. provizoară.

Şcoala superioară de fete din Târgul- 
Murăşului: Maria Sebastian Ionescu, prof. 
provizoară, Florica Suciu, prof. suplinitoare 
Elisabeta Stetlea, prof. provizoară, Maria 
Tuliu Vlad, prof provizoară, Eugenia Vlă- 
doianu prof provizoară, Charlotta Trocop 
Duinitrescu, prof. prov.

Şcoala normală de fete din Cluj: Li- 
via Coroian prof titulară şi directoară, 
Florica Florescu prof provizoară, Ioana 
Gabor prof. prov. Eugenia Casian, prof. 
prov. Maria Ghioeulescu prof. Ftulară.

Şcoala norma’ă de baeţi din Cluj : 
Dr. Pavel Roşea prof titular şi director, 
Ernil Diaconescu, prof. prov. dr. loan Ni- 
coară, prof titular, Eugen Speranţă, prof. 
provizor, Traian German p of titular Şte
fan I. Mateescu, prof prov. D. Georgescu 
prof. prov. Aurel Ionescu, prof prov. Pe
tre Georgescu, prof prov. D. Demetrescu 
prof. titular.

Şcoala normală de bâeţi din Deva : 
Constantin Sporea, prof titular şi director 
Sabin Anca, prof titular I. D. Dangorozi prof

Şcoala normală de băeţi din Sighet : 
lulin Prodan prof titular şi director, loan 
Partenie, prof. prov.

Şeo-la normală di băieţi din Timi- 
şoară : dr. Atanasie Popoviciu prof titular 
şi d:rector, Augustin Pasca, prof provizor, 
Antonie Bona, prof. titular.

Turneul de concerte
Barozzi-Alessandrescu

Conduşi de principii de înaltă este
tică muzicală, şi anume că artiştii nu ire- 
bue să se coboare la nivelul publicului 
lor, fă;ându-i concesiuni nepermise pentru 
demniţatea numelui ce-1 poarte, ci deopo
trivă să l ridice până la nivelul lot, — 
Soeraie Burozzi şi Alfred Alessandrescu, 
cei mai distinşi, cei mai fini, deci cei mai 
autorizaţi reprezentanţi a: generaţiei ti
nere muzicale, au pornit să dovedească 
fraţilor de peste munţi — în acelaş timp 
şi păturei străine de acolo, — că arta ro
mânească nu se reduce la exh:biţii!e sub
mediocre constatate până acum, ci e ca
pabilă şi de realizări mult mai impozante, 
realizări cari să sufere comparaţie cu ceia 
ce până mai eri Occidentul furniza acestor 
ţinuturi.

Alfred Alessandrescu

Nu ne îndoim că publicul muzical 
al Ardealu’ui—indiferent de naţionalitate— 
va îmbrăţişa cu imeresul şi dragostea ce 
merită, pe aceşti doi soli de elită, trimişi 
să ducă s indaidul artei române până la 
Budapesta...

Aşa sciie „Epoca“ şi „îndreptarea“, 
ziarele bucureştene ale partidului genera
lului Averescu,

Alfred Alessandrescu, al cărui clişeu 
îl dăm mai s s, este unul din cei mai 
complexi artişti ai noştri. In persoana sa, 
relativ irică tânără, el întruneşte într’ade- 
văr trei aspecte muzicale diferite: pe vir
tuosul pianM, acompaniatorul favorit al 
maestrului Enescu, pe şeful de orchestră 
rutinat, care a condus Orchestra simfo
nică din Bucureşti la atâtea strălucite vic
torii şi i q compozitorul aplaudat, autorul 
poemului simfonic „Acteonu, cu care a 
înscris o pagină nemuritoare in literatura 
noastră muzicală ptât de săracă.. Şi Alessan
drescu, ca şi Barozzh este absolvent al 
Conservatorului din Paris, iar astăzi vir
tuos al Curiei Regale.

Cu concertul de astăseară, care va

Dreptate la tára ii

Loturile ele pământ
Plata pământului. — Cam se va tace împărţeala. — 

Cine va căpăta pământ.
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avea Ioc în sala „Apollo* din Braşov, dis
tinşii artişti îşi vor face începutul turne
ului lor dincoace de» Carpaţi.

îndemnăm publicul braşovean ca 
prin o prezenţă cât mai numeroasă, să se 
facă bun augur al reuşitei acestui apos
tolat de artă.

* * *

INFORM AŢ1UNI

Biletele se află de vânzare la maga
zinul Fragi Situai/ succesori, piaţa Târgul 
Grâului.

l'entm iibonatii noştri» *
Greutăţile cari le întâmpină astăzi Ga

le ta  Transilvaniei CU procurarea hârtiei, 
care este foarte scumpă şi celelalte cheltueli 
de tipografie, ne- ar fi îndrituit să scumpim 
preţul foaei cum au făcut celelalte ziare aţn 
Ardeal, %

N-am făeut-Oy tocmai din consideraţia că 
gazeta noastră —  cel mai vechi ziar româ
nesc —  trebue să facă toate sacrificiile , mai 
ales astăzi când e mai multă nevoie de ziare 
pentru luminarea poporului.

Dar aceasta r.u însemnează că putem 
renunţa la drepturile ce ni se cuvin, la plata
abonamentelor.

Sânt foarte mulţi abonaţi cari n'au plătit 
de mult nici un fi/er. Mulţi n'au plătit din 
pricina poştei care nu primea mandate. Acum 
se primesc bani la postă. E vremea, credem, 
ca fie-care abonat să-şi achite coniul său la 
Gazetă.

In luna Septembre începe sesonul de 
toamnă. Ziarele se diese mai mult. Să se 
grăbească dar toţi abonaţii noştri cu regu/a- 
rea conturilor lor şi cu reîneirea abonamen
tului.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare 
abonat, faţă de sacrificiile ce-a făcut ziarul 
nostru, să facă ia rândul lui abonamente
pentru Gazeta Transilvaniei.

Având în vedere lupta continuă pentru 
drepturile celor mulţi, pentru câştigarea li
bertăţii şi susţinerea tuturor, ideilor rlemocra- 
tice din care ziaru! nostru şi-a făcut un pie
destal — această acţiune benevolă a abona
ţilor noştri este o urmare fir ea-.că a so
lida rităţei din trecut, care dorim să rămână 
şi pe viitor în juru l Gazetei Transilvaniei-

Aşteptăm dar cu încredere acest sacri
ficiu de/a iubiţii noştri abonaţi şi cititori.

*

INntns dep zi tarii m ştii
Qn. depozitari ai ziarului nostru sunt 

rugaţi să ne achite conturile trimiţând de ur
genţă sumele prin posti sau prin bancă. Exem
plarele nevândute să ne fie înapoiate. Şi mei 
rugăm ca de aci înainte ca achitarea contelui 
să se facă regulat ta sfârşitul fiecărei luni.

Dnul Iuliu Mania, însoţit de d nul 
Mihai Popovici şi alţi miniştri ardeleni 
s’a reîntors la Sibiu, plecând aseară la 
ora 11 din Bucureşti. Azi de dimineaţă au 
trecut prin gara Braşovului.

*
Ştiri din Budapesta — Ni se scriu 

din Budapesta următoare'e : „Ungurii faţă 
de Români sâut foarte domoliţi. Porniţi 
însă sânt împotriva ovreilor. In teritoriul 
neocupat de armatele române, progromu- 
rile se ţin lanţ. Zilnic vin refugiaţi evrei 
d'n acele părţi. Ura împotriva evreilor 
este explicată pr n faptul că s’a ajuns la 
convingerea că numai ei au dus la de
zastru Ungaria, înainte susţinând politica 
de imperialism şi acum în urmă prin bol
şevism.

Situaţia politică sufere zilnic fluctua- 
ţiuni. In două cuvinte e următoarea: Mun
citorii stau in expectativă, lipsindu-le pro
priu zis conducătorii. Creştinii se ceartă 
tu ovreii. Ovreii au început a fi scoşi din 
funcţiunile de stat. Ei deţin însă capitalu
rile şi se pregătesc de rezistenţă pe ori-ce 
teren, chiar se şi înarmează. Autorităţile 
române împiedecă ori ce turburare, dar 
lasă liberă ori-ce manifestaţie politică.

Impresia ce ai în Budapesta, imediat, 
este că singurul element care menţine or
dinea este soldatul român. Delegaţii alia
ţilor n'au autoritatea de a impune curen
tele ce vor să dicteze.

Ungurii fac ce vor în politica lor; a- 
tât numai că nu prea au mijloc de reor
ganizare fiind complect zăpăciţi de eve
nimente. Urmele bolşevismului’de deza
gregare se văd până şi în vi::ta politică 
de azi.“

Actele trebuesc îoaiutate până la 30 Sep
temvrie a. c.

*
Acţiunea psetru  o e ro trea  orfa

nilor din răsbo u. La Iaşi s’a constituit 
Societatea pentru ocrotirea orfanilor de 
răsboi cu statute in toată foima Această 
Societate socoteşte că este timpul ca ac
ţiunea sa generoasă să se înceapă în toa
te regiui.iie românismului. S ’au şi luat 
iniţiativele ca să se înfiinţeze secţiile ju
deţene cari la rândul lor vor avea filiale 
la sate.

Sâmbătă s’a format comitetul de ac
ţiune al secţ'ei judeţene Braşov. Dna 
Maria B. Baiulescu, vicepreşrdinta Socie
tăţii, a convocat comitetul ales de aduna
rea ce fusese convocată cu o lună mai 
înainte. S’a constituit acum biuroul de ac
ţiune care are de preşedintă pe dna Ma
na Popescu, vicepreşedinţi pe d. Dr. Ba
iulescu prefect şi dna Marioara C. Moga, 
casieră pe dna Maria A. Ciortea şi secre
tari pe dd. Ion Clopoţel şi Iile Cristea.

Azi se întruneşte noul comitet pentru 
a isprăvi agendele şi a lua dispoziţii de 
organizare pentru judeţul Braşov şi de 
propagandă a acţiunii de ocrotire.

Invitare. Membrii societăţii patro
nilor din Ţara Bârsei sunt Invitaţi prin 
aceasta la adunarea generală, care va a- 
vea Ioc Marţi la 9 a. c., la 5 oar® după 
amiazi în sala mare sfatului. Direcţiunea 
societăţii. 2 — 2

*
Birou! de control comercial Bra 

şov Timiş aduce la cunoştinţa comercian
ţilor din loc, că înfiinţându-se de către Re- 
zortul Agricultură şi Comerţ acest birou, 
toţi negustorii, cari vreau să impoarte ş 
să expoarte mărfuri în şi din teritoriile de 

Dsub administraţia Cons. Dir. au să-şi îua- 
inteze petiţiile pentru obţinerea permisu
rilor la acest birou, adresate însă către 
Resortul Agricultură şi comerţ Sibiu.

Tot la acest birou se vor prezenta 
facturile în original însoţite de o copie 
despre toate mărfurile cumpărate ori vân
dute de către negustori atât angrosişti cât 
şi detailişti, pentru a fi vizate.

(Nr. 9) 3- 3
*

Cinema Apoio — Program pentru 
Miercuri în 10 Sept. şi Joi în 11 Sept. la 
orele 6 şi opt. Serata Olga-Desmond „Ho- 
landezul sburător“ (Der fliegende Hollăn- 
der) poem în cinci acte. Persoanele prin
cipale.

Olga Desmond- Guido Schiitzendorf

Concurs
pentru ocuparea postului de 

diriginte postai la Gherla

Calomnii ungureşti. — După in
formaţii sigure, în vremea d:n urmă, nu
meroase ra marte uugureşti din Ardeal au 
pornit prezintând stăpânirea românească 
ca o calamitate. Se zicea în aceste rapoarte 
că nalachii întrec pe bolşevici în cruzime 
şi desordine şi că teroarea domneşte în Ar
deal.

Calomniile acestea ungureşti n’au 
nevoie de a fi desminţite. Dar arată duş
mănia mizerabilă ce ne poartă acei cari 
la adăpostul baionetei româneşti n’au gus
tat din napara bolşevică.

E fapt caracteristic: calomniile 
pornesc numai din părţ le unde bolşevicii 
nu au răfuit pe mustăcioşi' patrioţi.

In toată regiunea bântuită de ban
dele roşii, ungurii aduc prinos de mulţu
mire armatei române. Numai canaliile cari 
n’au curajul opiniei lor şi stau liniştiţi sub 
apărarea administraţiei româneşti, au o 
conduită mizerabil*.

O spunem fâţiş ca să se ştie.

Dela liceul român din Braşov< Se
încunoştiinţează toţi cei cari vor să facă 
examenul de maturitate integral, că lucră
rile scripturistice se vor ţinea în 29—30 
Septemvrie şi 1 Octoravrie. Examenele 
verbale — şi pentru corigenţi — se vor 
îi cepe la 7 Octomvrie. — Direcţiunea 
liceului.

*
Un teatru  de copii va avea loc Joi ora

3 d. p în sala Reduta cu următorul pro
gram: „Cuvânt de deschidere“ declama- 
ţiune: „Trei doamne şi toţi trei"; Piesă te
atrală: „Artistele“ Declamaţiune „Spinul1; 
Piesă teatrală: „Societatea Puşculiţă“; De- 
clamaţiune „Scrisoarea unui copil“ „Poe
mul Uuuirei“ şi „Imnul Regal (pian).

Intrarea e 3 cor şi venitul e destinat 
pentru ajutorarea orfanilor de război şi 
Mor umentul eroMor.

Scopul reprezentaţiei e cel mai înţe
les îndemn pentru putlic să-şi facă da
toria, iar mamele române să nu piardă a- 

! ceastă ocazie cu un caracter atât de ins- 
I truactiv pe seama copiilor lor.

a«

Aviz
Mulţumesc Venerabilului nostru Con- 

zistor archidiecezan pentru bunăvoinţa, cu 
care s’a grăbit să satisfacă cererea mea şi 
înştiinţez şi pe această cale pe toţi parohii 
capelani şi administratori parohiali din 
protopopiatul * meu, că de astăzi înainte 
nu mai au nevoie să facă cheltuieli cu 
drumul la Sibiu, pentru-că cu chitanţele 
iscălite de mine îşi pot ridica banii pentru 
ajutoarele de vestminte şi familiare dela 
Filiala băncii „Albina'* din loc.

Braşov 8 Sept. 1919
Dr. ilie Saţ ta

1 — 3 protopop

Anunţ- Rog D-şoarele cari au plecat 
Duminecă din Bucureşti la Braşov a. m. 
da lămuriri despre bagajul care a fost cu 
dânsele în vagonul clasa doua.

Samuel Victor
1—3 Rivutca No. 1. Alba Iulia

Anunţ De inchiriat o prăvălie în Str.

Aviz important
Exiras din ordonanţa. Nr 21.J 

25. modificată a comandamentul ţ 
trupelor din Transilvania. Voi fi con 
sideraţi ca in fia d u ri: acei cari /ari ţ 
rea credinţă prin localuri publia 
gări, trenuri, pe străzi etc, vor comk 
nica, colporta, comenta in orice chif 
ştiri fie  adevărate fie  imaginare sfll 
parei i relative la operaţiunile de răi 
boiu, situaţia şi dislocarea trupele 
dispoziţiumle aut os daţilor milirn 
sau orice chestiuni privitoare la ai* 
mata română. Aceasta infracţiuni 
se va judeca şi condamna de prt 
tori în prima şi ultima instanţă d 
închisoare până la un an şi cu amenâ 
până la 2000 lei. Cână faptele ăl 
mai sus se vor fi săvârşit in sco/j 
de a spiona sau trada, se aplică pt 
depsele prevăzute de legile penali 
în vigoare pe timp de răsboi.

Convocare
Invit şi pe această cale pe toţi parfl 

hii, capelanii, administratorii parohiali d 
aconli cateheţ'i din protopopiatele RraşO 
şi Treiscaune să se prezinte negiesit 
în 5 Septembre o. a. c. ia orele 10 izecl 
a. m. în sala de şedinţă a Comitetului pf 
rohial dela Biserii-a St. Nicolae din Brţ 
şov-Schei, ca să aleagă doi deputaţi 
cler unul pentru cong esul naţ'onal-’bis 
ricesc obicinuit, altul pentru congre 
lectoral. —

Braşov în 8  Sept r. 1919
Di. Vanilie Sa)iu 

comisar consistorialConcurs

Pentru ocuparea postului de magistru 
postai (diriginte), cu contract, la oficiul 
telegrafo-postal telefcno-postai de clasa 
I. din Gherla (Szamosujvăr) judeţul (Szol
nok Doboca, Transilvania) Cauţie 1200 
cor. '

Retribuţiunile anuale (sa’ar) 16 686 
coroane ca cheltuieli de întreţinere, b. 1750 
cor. pauşal (indemnizaţie) de transport 
pentru care va susţinea cursa poştală cari- 
ola cu doi cai pe distanţa de 5 chilometri 
din oraş la gara din Gherla şi înapoi, zilnic 
de douăori, conform dispoziţiilor fixate de 
cătră direcţiunea telegr. "postai, c. 48 
cc«r. pauşal pentru repararea bicicletei şi 
d.) 10 eor. pauşal pentru repararea cărucio
rului de mână.

Magistru postai până la restabilirea 
stărilor normale va mai primi anual suma 
de 10,000 coroane adaus de scumpete şi 
3968 cor. 60 f. adaus pentru cheltuielele 
de cancelarie.

Condiţii generale, 1 .) Vârsta de 24 
ani, 2 . cunoaşterea la prefecţie a limbei 
române în vorbit şi scris, 3 ) aptitudini 
fizice, 4) viaţa nepătată, să nu fi suferit 
pedepse penale şi 5) terminarea cu
succes a patru clasa secundare (4 clase 
gimnaziale, civile etc.

Pot concura pentru ocuparea ofi
ciului susnumit acele persoane cari au 
îndeplinit 5 ani de serviciu ca magistru 
sau expeditori poştali, mai departe aspi
ranţi de expeditori poştali şi ajutoi de 
oficiu postai, precum şi acele persoane, 
cari îndeplinesc condiţiunile generale amin
tite. Concurenţii sunt datori a declara, dacă 
sunt căsătoriţi, dacă au copii şi în ce vârstă, 
dacă sunt văduvi şi anume prin moarte 
sau divorţ. Femeile măritate sunt datoare 
a arăta numărul şi vârsta copiilor de sub 
îngrijirea părinţilor, precum şi prin act, 
autentificat venitul sau averea bărbatului.

Concurenţii vor înainta Direcţiunei 
regionale a poştelor si telegr, din Cluj 
până la data de 30 Sept. 1919 cererea 
scrisâ de mâna proprie, timbrată cu timbru 
f^cal de 1 coroana, însoţită de actele 
necesare.

Ciuj, la 22 iulie 1919.
Dr. Jllea

Un nou p a rtid ?  Primim la iedacţ:e 
o invitare semnată de dr. Amos Frân u, 
Petru Babeu şi Flore Bogdan pentru în
fiinţarea uqui partid naţional radic'al al ţă
ranilor şi muncitorilor.

După liga celebră a d-lui Amos 
Frâncu, — caie n’a fost de nici o ispra
vă — iată uu partid, care în sfârşit are 
să-i decerne titlul de şef.

Ce este şi cu mania la unii oameni : 
pentru a obţine o şefie, înfiinţezi un partid, 
în loc ca unui partid să i se aleagă un şef 
Iar ca să-ţi tacijun partid nu trebue să-ţi alegi 
mijloacele, crede d-1 Frâncu, şi atunci în
şiră un program: peutru libertate ("parcă 
n’am aveau-o), ordine şi cinste, limbă, lege 
şi mojie, unire, dreptate şi pace!... Nu 
ştim ce a mai uitat d 1 Amos Frâncu în 
program. Poate : „pentru cunoaşterea de 
sine, şi pentru bunul simţ“!

Mihail Weiss No. 3. 1 - 2

Legătura ferată Viena-Budapesta
întreruptă din Martie, a fost reluata la 5 
Septemvrie.

*

Ucra nienii au izgonit pe bolşe
vici cu 50 klm. la nord de Kiew.

*
La şcoala civilă de stat din Satu

lung înscrierile anunţate se amână pe 
timp nedeterminat.

*
Şcoala de menaj şi de industrie 

casnică a Reuniunei Femeilor române din 
Braşov se redeschide cu dreptul de şcoală 
profesională, snbvenţionată de /esortul Mi
nisterului de culte şi de instrucţiune pu
blică, fiind autorizată a elibera certificate.

Internatul-orfelinat cu vechime de 35 
de an», dă instrucţiune teoretică şi prac
tică iu gospodărie, bucătărie, spălatul şi 
călcatul, legumăritul, ţesâtorie, croitorie şi 
rufărie precum şi feluritele lucruri de 
mână.

Internatul îşi va mări localul, având 
secţia orfelinatului şi secţia căminului de 
Domnişoare.

Afară de programul şcoalei se pot 
lua lecţii cu plată separată pentru pian. 
Limba franceză fiind obligatoare.

Taxa lunară pentru interne este de 
250 Lei lunar, plus o taxă de înscriere de 
100 Lei.

Dacă stările de traiu se vor ameliora 
Reuniunea va încerca să reducă taxele.

înscrierile se fac la Direcţiunea In
ternatului, Braşov Şirul Spitalului 10.

Ultima oră.
Pacea cu Austria se vasemna mâine Miercuri

A d unata  naţionala austriacă a votat pentru semnarea păcei
Preşedintele delegaţiei austriaco la Salut Germain a comunicat

decizia de a semna
Lyon. — Din Viena se anunţă că adunarea naţională austriacă sa  

întrunit Sâmbătă după amiazi pentru discutarea tratatului de pace.
Rezultatul votului a fo s t următorul: 100 voturi pentru semnarea păcei; 

25 voturi contra şi 50 de abţineri.
Adunarea naţională protestează împotriva violărei dreptului de liberă 

dispoziţiune a Austriei. E  vorba de articolul din pacea cu Austria în care 
se obligă Austria de a nu face uz de dreptul de autodeterminare în ceea-ce 
priveşte unirea sa cu Germania.

*

Tot din Lyon o radiogramă anunţă câ dl Eichof, preşedintele dele- 
gaţiunei austriace, în lipsa d-lui Renner la Saint Germain, a făcut cu
noscut printr’o scrisoare guvernului francez că dl Renner este autorizat 
a semna în numele adunărei naţionale tratatul de pace.

Eicliof adaogă la scrisoare şi două anexe: protestarea adunărei na
ţionale împotriva dreptului de autodeterminare a Austriei şi un protest 
din partea reprezentanţilor ţinuturilor separate de Austria.

Ceremonia semoărei Datatului cu Austria va avea loc Miercuri, ora 
10 dimineaţa în castelul Saint Germain.

In legătură cu semnarea păcei cu Austria, se anunţă că la Paris, 
consiliul suprem s’a ocupat eri, Luni dimineaţa, cu măsurile de luat 
privitor la minorităţiie etnice şi religioase în România, Jugo-Slavia şi 
clauzele speciale asupra transitului şi navigaţiunei. Alte amănunte nu ne 

Ce va mai fi?
*

La Resortul Afacerilor Industrii 
Secţia V. Direcţiunea Măsurilor şi G re #  
ţilor, se primesc 15 (cinsprezece) candidă, 
pentru a fi pregătiţi şi Pe urmă împărţi} 
ca funcţionari la oficiile de măsuri şi greii' 
taţi în Transilvania, Bănat şi pnuturítí 
ungureue locuite de Români.

In vederea pregătirii candidaţilor pen. 
tru serviciul verificării măsurilor şi greu, 
tăţilor, se va organiza la Sibiu uj 
curs special de ( 10) zece săptămâni. Lj 
acest curs vor fi admişi numai absolvenţă 
şcoalei înalte de technică, sau acei caiu 
didaţi, cari au depus cel puţin examenul 
de maturitate la o şcoală reală şi cuno 
limba românească.

Petiţiile provăzute cu documente 
studii, de botez şi indigenat îa origi 
sau copie legalizată, sunt a se ud 1 
Consiliului Dirjgent, Resortul Afacerilj 
Industriale, la Sibiu, până la 15 Septe 
vrie a. c.

Participanţii la cursuri vor primi di 
partea Resortului un ajutor lunar de 
cor., pentru acoperirea trebuinţei de tra 
şi 159 cor pentru cheltuielile de călătcrii 
la Sibiu.

După absolvarea cursului şi depun 
rea examenului, candidaţii vor ii denum 
prin decret în clase de salarizare contor 
studiilor absolvate şi vor ii împărţiţi 
Oficiile de Măsuri şi Greutăţi în Transil 
vania Bănat şi ţinuturile ungurene.

pt. Şeful Resortului 
Secretar General,

3 - 5  ' Ing. E. Muntean m. p

P o ş t a  R e d a c ţ ie i
Primim siln ic scrisori şi telegram e adresaţi d lu i N  H u su -A rd e le a n , ziarist.D e o .a re -ce  d-su nu face parte din Redacţii G azetei şi n ici n ’avem  m ijlo c a-i *r n sm ite  teie gram ele , ru găm  să nu i se mai adreseze la radac ţie  telegram eleD l  R u su  Ardelean, după cele ce ştim , redactorul ziarului „U n iversu l“ p entru  Ardeal se a flă  la  Co h alm
I)-rei Marioara Potecă. Adres.-di-vă direct doam nei lu c ia  B ologa, directoarea intern atu lui su- |' rorilor de ocrotire, C lu j Credem  că  n’uti înlfuziaţ cu înscrierea.
E. B. — Brâu. Cazul nu ne m ai aparţin! nouă Autorităţile m ilitare vor face dreptate/

dă telegrama. De v â n z a r e :
şeful aprovizionăm în Eu- 
României în chestia ocu- 

unde se va îmbarca pentru

Nr. 5. cu un bogat şi interesant material 
umoristic.

IOSIF KLEIN si FIUf
magazin de mode, manufacturi de 
dame şl domni* en-gros şi en-detall

B B A Ş O V ,  itrada Vămii Mo. 24.

Locuri vacante la Postă. Se pu
blică pentru ocuparea posturilor vacante 
de: diriginte la oficiul telegraf-postal cl III. 
din Crit jud. Târnava mare şi din Buru 
jud. Turda Arieş. Apoi pentru posturile 
de agenţi poştali la Oroszhegy jud. Odor- 
hei şi Valea Carpenia (Odorhei).

Condiţiunile se pot vedea la Direc
ţi nnpa regională Cluj, Şi la oficiile poştale

Cunoscutul delegat american Hoover — 
ropa şi unul dintre adversarii declaraţi ai 
pârei Budapestei—a plecat la Houtampson 
America.

Criza de guvern
Situaţia rămâne neschimbată încă două zile. Consliiui de Coroană la

Sinaia. Amânarea alegerilor.
Bucureşti. In Consiliul de miniştri de aseară nu s-a luat nici o hotărâre asupra 

situaţiei interne. La consiliu au luat parte dl Iuliu Maniu şi miniştri ardelenii.
Astă seară se va ţine un nou consiliu de miniştri în Capitală, iar mâne se va 

ţine la Sinaia un consiliu sub presidenţia M. S. Regelui.
înaintea de ţinerea Consiliului de Coroană din Sinaia, miniştrii vor avea o Con

ferinţă, la care se va hotărâ demisia guvernului.
Intru cât mâine urmează să se semneze şi tratatul cu Austria, retragerea guver

nului Brătianu se poate da ca sigură pe această zi.
Iu momentul retragerei sale, la Paris guvernul prin delegaţii români va înainta 

Conferinţei de pace protestul de care am mai vorbit.
Asupra formării noului guvern nu se poate şti nimic cu siguranţă, întru cât toate 

ştirile cari circulă în legătură cu aceasta se contrazic din moment în moment.
Se afirmă că alegerile vor fi amânate cu încă două săptămâni.

*

Lapte Intre trapele lai PetUara şl ale lai Denlkln
După ştiri sosite din Chişinău, ar fi avut loc lupte între trupele lui Petliura şi 

ale generalului Denikin. _______________ _________________________________

case noui, strada Mori 
Nr. 53a, 5 camere, cu 

subsol, care se pot transforma în cameră 
bucătărie, curte şi gradină.

A se adresa strada Morii 53a (Br 
şovni-vechin) 2 - 2

Anunţ. D-şoarâ germană caută 1 
pe lângă copii în Regat. Am absolvat cui 
sul grădinei de copii.
Adresa la administraţia ziarului. 1—1

■»'i 4- Se chintă conducător spe
x x  11  U l i t  cialist pentru fabricaţumel 
de mobilă curbată (Toneth) te caută d| 
Societatea „Rahova“ Lack, Blau <Sc Ci 
Bucureşti, Str. Heliade (Obor) 42. 1—1

M  T l l i î l î  de  v â n z a r ® sau de î £ski.l uiri y sau parţial, casa am va
lea Morilor c. Nr. 5, (în Schet aproapa 
de Biserica Sf. Treime), având 5 odăi dej 
locuit, bucătărie, cămară, grajd, şopron, 
pivniţe, curte mare, grădiniţă, apă in curţi 
şi o mică grădină cu pomi truc.titeri îtl 
spatele casii. Cassa nu are nici o sarcină, 

Doritorii se vor adresa cir.ar acolo.!
9 _J

Tito «i »fia A. fcureftBB ttreDlfcs *  Comp. Bnyoo,

Încercaţi şi veţi vedea
ci Dodilol e cel mai bun mijloc contrai 
durerii de măsele. Se capătă în fiecart| 

.farmacie şi drogherie. 23 —25


